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ником символдрами. Вони корисні дітям з 5 років, адже допомагають дитині 
відчути свої межі та межі інших дітей, вчать усвідомлювати власні потреби 
і потреби інших, спокійно сприймати відмову, домовлятися з іншими. Ігри 
дають досвід взаємостосунків у різних нових ситуаціях. Корисними ці ігри 
можуть бути для дітей групи ризику, адже допомагають долати соціальні 
страхи, боязливість, сором’язливості, надмірну поступливості або, навпа-
ки, агресивності. Корисними соціальні ігри будуть і для налагодження сто-
сунків в інклюзивних класах/групах, або в тих, де є новенькі. Прикладом 
найбільш відомої із соціальних ігор гри є «Коржик (Лепешка)», спрямованої 
саме на корекцію агресивної поведінки. 
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На сучасному етапі розвитку психологічної науки існують різні моделі 
мотивації дорослої особистості, реалізованої у праці. Найбільш відомі так 
звані змістовні та процесуальні теорії мотивації. Змістовні теорії мотивації 
базуються на врахуванні різноманітних потреб і пов’язаних з ними факторів, 
які визначають поведінку працівників. Потреба — це внутрішній стан фізіо-
логічного або психологічного відчуття людиною браку чогось важливого 
для її життєдіяльності. Потреби утворюють ієрархічну структуру, котра як 
домінанта визначає поведінку людини. Загальноприйнятим є поділ потреб 
на первинні, за своєю природою фізіологічні, і вторинні — психологічні (по-
треба в успіху, повазі, владі, приналежності) [1].
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Найпоширенішою для цілей мотивації є класифікація (ієрархія) потреб, 
запропонована А. Маслоу. Сутність її зводиться до вивчення потреб люди-
ни, які можна розділити на п’ять груп: фізіологічні потреби, необхідні для 
виживання людини: у їжі, у воді, у відпочинку і т. д.; потреби в безпеці і 
впевненості в майбутньому – захист від фізичних і інших небезпек з боку 
навколишнього світу і впевненість у тому, що фізіологічні потреби будуть 
задовольнятися й у майбутньому; соціальні потреби – необхідність у со-
ціальному оточенні, у спілкуванні з людьми, почуття «ліктя» і підтримка; 
потреби в повазі, у визнанні оточуючих і прагненні до особистих досягнень; 
потреба самовираження, тобто потреба у власному рості та у реалізації своїх 
потенційних можливостей.

Перші дві групи потреб первинні, а наступні три вторинні. Відповідно до 
теорії Маслоу, усі ці потреби можна розташувати в строгій ієрархічній по-
слідовності, у вигляді піраміди, в основі якої лежать первинні потреби, а 
вершиною є вторинні. Зміст такої ієрархічної побудови полягає в тому, що 
пріоритетні для людини потреби – більш нижчих рівнів і це позначається на 
його мотивації. Іншими словами, в поведінці людини більш визначальним 
є задоволення потреб спочатку нижчих рівнів, а потім, у міру задоволення 
цих потреб, стають стимулюючим фактором і потреби більш високих рівнів. 
Найвища потреба – потреба самовираження і росту людини як особистості 
– ніколи не може бути задоволена цілком, тому й процес мотивації люди-
ни через потреби нескінченний. Основний недолік теорії Маслоу полягає в 
тому, що в ній не враховані індивідуальні особливості людини [3].

Теорія мотивації Д. МакКлелланда базується на уявленні, що структу-
ра потреб вищого рівня зводиться до трьох факторів: прагненню до успіху, 
прагненню до влади, до визнання. При такому твердженні успіх розцінюється 
не як похвала чи визнання з боку колег, а як особисті досягнення в результаті 
активної діяльності, як готовність брати участь у прийнятті складних рішень 
і нести за них персональну відповідальність. Прагнення до влади повинне 
не тільки говорити про егоцентричні наміри, а й показувати уміння людини 
успішно працювати на різних рівнях управління в організаціях, а прагнен-
ня до визнання – її здатність бути неформальним лідером, мати свою власну 
думку і вміти переконувати оточуючих у її правильності [4].

Теорія мотивації Ф. Герцберга з’явилася у зв’язку із зростаючою необхід-
ністю з’ясувати вплив матеріальних і нематеріальних факторів на мотива-
цію людини. Ф. Герцберг створив модель, що показує задоволеність роботою. 
Фактори, що впливають на задоволеність у роботі: гігієнічні фактори (політи-
ка фірми і адміністрації, умови роботи, заробітна плата, мікроклімат у ко-
лективі, рівень безпосереднього контролю за роботою) та мотиватори (успіх, 
кар’єра, визнання результатів роботи, ступінь делегування повноважень і від-
повідальності, можливості творчого та професійного зростання) [2].
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Перша група факторів (гігієнічні фактори) пов’язана із самовираженням 
особистості, її внутрішніми потребами, а також з навколишнім середови-
щем, у якому здійснюється сама робота. Друга група факторів мотивації 
пов’язана з характером і сутністю самої роботи. Керівник в цьому випадку, 
повинен пам’ятати про необхідність узагальнення змістовної частини робо-
ти. Гігієнічні фактори Ф. Герцберга, як видно, відповідають фізіологічним 
потребам, потребам в безпеці і впевненості в майбутньому [2].

Ми провели власне дослідження мотиваційного профілю, обравши для 
цього 30 осіб віком від 28 до 54 років. У таблиці 2.2.1.відображено результа-
ти дослідження сформованості зовнішніх і внутрішніх мотивів майбутніх 
психологів останніх курсів.

Табл. 1.
Домінуючі мотиви майбутніх психологів (n=30)

Мотиви Гігієнічні (зовнішні) 
фактори
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Високий 3 10 - 0 - 0 - 0 1 3 2 7 2 7 1 3
Середній 5 17 1 3 - 0 - 0 4 13 5 17 3 10 3 10
Низький - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0

Всього 8 27 1 3 - 0 - 0 5 16 7 24 5 17 4 13
30 % 70%

Для наочності ці дані зображені у формі діаграм (рис. 1. та 2.)

З наведених графіків та діаграм очевидно, що мотиваційні фактори  випе-
реджають гігієнічні. Герцберг, до речі, дійшов до парадоксального висновку 
про те, що заробітна плата не є основним мотивуючим фактором. Фінансо-
вий мотив, як і всі гігієнічні фактори, має зв’язок із середовищем, де вико-
нується діяльність. За теорією Герцберга, недостатність або брак гігієнічних 
факторів призводить до незадоволення особи своєю працею. А якщо вони 
є навіть у задовільному обсязі, то не викликають задоволення та не  моти-
вувують людину до очікуваних дій. А от брак мотиваційних факторів, що 
пов’язані з суттю та предметом самої роботи, не призводять до незадово-
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лення працею, хоча їх присутність в достатньому обсяці викликає задово-
лення і мотивує робітників до необхідних дій і збільшення ефективності. 

Найяскравіше проявленим зовнішним гігієнічним фактором є фінансо-
вий мотив (27%), а внутрішнім мотиваційним фактором є кар’єра (24%). Ще 
на високому рівні проявлені такі мотиваційні фактори, як особисті досяг-
нення (17%), відповідальність (16%) та зміст роботи (13%). Ці дані свідчать 
про те, що для психологів важливим є можливість кар’єрного зростання, а 
також хороший дохід та фокус самореалізацію та на новий кшталт майбут-
ньої професійної діяльності.

Рис. 1. Порівняльний графік основних мотивів майбутніх психологів 
(n=30, %)

Рис. 2. Загальний порівняльний графік домінуючих мотивів майбутніх 
психологів (n=30, %)
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Цікаво що гігієнічні фактори пов’язані з суспільним визнанням, стосун-
ками з керівництвом та колективом майже не представлені. Це свідчить про 
сприятливий рівень задоволеності цих потреб.

Тож, професійна мотивація є важливим пунктом професійної перепідго-
товки майбутнього фахівця. На неї спираються більшість наукових розробок 
з питань психологічної готовності до професійної діяльності. Ця складова 
визначає сталість, послідовність і глибину готовності до виконання власних 
обов’язків. В той час як на другий план відходить подальше самовдоскона-
лення особистості, і професіонала, а також розширення обізнаності, покра-
щення умінь, знань, навичок [1].
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Живу на вулиці Антона Макаренка.
Невже змінять назву ?!
Олена З. (м. Полтава)

Актуальність проблеми. В період страшної війни, коли Україна виборює 
право на існування, незалежність і демократію, проблеми відмови від на-
ціональних святинь і меншовартості науковців можуть виглядати дріб’язко-
вими, але вони існують, існують під час війни і можуть робити нам шкоду. 
Погано, коли нашу національну гідність нищить ворог, але ще гірше, коли 
ми принижуємо її самі. Загарбники вважають, що України в історії людства 


